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Int~rpretación de DOS indkadores que miden
la utilización de las ~amas hosRitalarias .

,1

Por la Lic.:

NORMA ENEIDA RIOS MASSABOT*

i
Rios Massabot. N. E. 'Interpretación de los indicadores que miden la utilización de las
camas hospitalarias. Rev Cub Adm Salud 4: 1, 1978.

En el trabajo se da una explicación del resultado de los indicadores que miden la utiliza-
ción de las camas; se propone un método para determinar entre cuáles valores debe
fluctuar el promedio de estadía e índice de rotación de los servicios según especialidad.
Se explica el grado de aprovechámíento de las camas de un servicio según el lugar
que ocupan en el gráfico los valores alcanzados por estos indicadores.

INTRODUCCION

Con frecuencia al estadístico de sa-
lud le formulan preguntas, como la si-
guiente:

¿Cuál es el porcentaje de ocupaClOn
óptimo para un hospital clinicoquirúrgico
provincial?

Las personas que realizan preguntas
como éstas esperan como respuesta un
número, y con éste la solución que les
permita evaluar lá utilización correcta de
las camas de Su hospital o de varios
hospitales.

Dar respuesta a esta pregunta. no es
fácil. Evaluar la utilización de las camas
de un hospital con una cifra se hace im-
posible. Es necesario analizarla utiliza-
ción de las camas de cada uno de los
servicios que lo componen.

• Directora Nacional de Estadistica de Sao
lud del Ministerio de Salud 'Pública.

Obietivos

El presente trabajo tiene como obje.
~tivos: !I

'1 a) Dar una explicación del resultado
de los indicadores que miden la
utilización.de las camas.

b) Exponer un método para determi.
nar entre cuáles valores debe fluc-
tuar el promedio de estadía e índi- .
ce de rotación de los servicios
según espycialiclad.

e) Interpretar según el lugar que ocu- '
pa en el gráfico el aprove'chamien- "
to de las camas de un servicio.

d) Difundir en el país este método de I

análisis. .

'Definiciones

~
! Cama real. Es' aquélla que se encuen-
~tra realmente instalada y dispuesta las
24 horas del día para recibir una pero

, ,
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de tiempo, dado

período

días-paciente_~--- X 100
días-cama10

/
hospital. acorde con el programa del sa-
lón de operaciones .

La segunda etapa es evidente que
puede eliminarse. en la mayoría de los
pacientes de hospitalización no urgente
deben realizarse los exámenes clínicos

'y el diagnóstico antes de s~ ingreso.

La tercel;a etapa necesariamente debe
realizarse en el hospital pues es el ob-
jetivo de I~ hospitalización~

La cuartJ etapa es el tie~po que trans-
" 1I

curre desde el momento en que el mé-
dico ordena la salida del p~ciente hasta
que realmente sale del hospital.. Es fre-
cuente esta etapa en hospitales infanti-

.!:' Este indicador tiene bajo poder discri-
minatorio, Y su análisis -sin tener en
cuenta los valores alcanzados por el

; promedio de estadía y el índice de rota-
ción, indicadores de los que él depen-
de- puede conducir a errores, ya que
el solo hecho de aumentar uno de éstos

, 1 '
repercute en un aumento del índice ocu-
pacional. :¡ ii

Promedio ¡¡de estadía. Es e'l número de
días de asistencia hospitalú:ia que como
promedio recibió cada paciente en un
período de tiempo. Su cálculo se realiza
mediante la siguiente fórmula:

;do una célma' real del hospital la aban-
';dona, ya sea vivo o fallecido.'

;11- •
'lo, 'j' Los indicadores
:¡ ••••¡~i:' El índice ocupacional es un indicador
'ji¡que permite medir el porcentaje de ca-
¡llmas ocupadas. Para su' cálculo se utiliza
~!Ia siguiente fórmula:
;!:~

it
!iJ

días-paciente de un periodo
Promédio de estadía -.. - egre~oS en el mismo

Ii'

:i!¡
:1!1
:111

;111:

'W
1;

!i:
¡Ii
li

1. Desde el m01l1ento del ingreso '!i¡

hasta el comienzo de los exáme-
nes médicos.

IV. Alta del enfermo.

48

11. Exámenes clínicos Y diagnóstico.

! • 111.Tratamiento.
q

, ,~a primera etapa ;puede eliminarse.
¡tan es así que sólo ocurre en los servi- :
'cios a los que les sobran camas y, en
',los servicios de cirugía que no tienen un
'programa de entrada de los 'pacientes al

:! .

Para el análisis del mismo. G. A. Po-
. pov:: lo divide en cuatro partes:

Oías-cama. La suma de los días-cama
de un período de tiempo dado.',

loías.pacíente. Como que .cada perso.
na hospitalizada recibe cada día un.día-
paciente de atenciónhüspitalaria. un
hospital habrá prestado en un día cual-
q~iera, tantos días"paciente de atención
hospitalaria como enferlllospermanez-
can ,ingresados a las 12 de la noche. más
lln día-paciente por cada persona ingre.
sada y egresada ese mismo día.'

, Egreso. Paciente que habiendo ocupa-

:oia-cama. Se cuenta un ,día-cama por
cada día en el que una cama real se en-
cüentra instalada."

solla, esté ocupada OilO. Se excluyen
las camas de: cuerpo de guardia: trabajo
de: parto: cuarto de emergencia o reco-
nocimiento: intervenciones' menores:
metabolismo: electrocardiograma: inves-
tigaciones radiográfic8s o de 18boratório:
baheo de sangre;' recuperación: recién
nacidos normales, estén o no junto a la
madre: y las del personal que reside en
el ¡hospital.'

-,--~----------,-~;,---.....¡
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les: nlnos esperando a que los familia.
'res lbs recolan; en hospitales matemos:
las madres en espera del hijo ingresado
en el servicio de neonatología. ,.-

Es evidente que. de' la vigilancia que
tenga cada servicio del' hospital sobre
los días que permanecen lbs pacientes
hospitalizados. y que de acuerdo COil

Intervalo de sustitución

El indice 'de rotación': Se interpreta
como el número de pérsonas que pasan

este 'esquema. reduzcan los tiempos de
las etapas 1; 11Y IV. o no. así será su
promedio de estadía.

Intervalo de sustitución. Es el tiempo
promedio que una cama permanece de.
socupáda entre el egreso de un paciente
y el ingreso de otro. Su cálculo se. rea-
lizá mediante la siguiente fórmula: I

diéls cama - días paciente

egresos

por una cama durante un tiempo deter-
minado. SiJ cálculo se reaii,za mediante
lá siguiente fórmula:
'.

Indice de rotación
egresos de un período de tiempo dado
promedio de camas reales del período

Este índice también puede .calcularse Gon la siguiente fórmula: I

tota!.de días de! período de tiempo analizado
Indice.de rotación = ----------------------

promedio de estadía.L intervalo de sustitución

,
' .•~'

El número de pacientes que pasan por
una cama. depende de:"

a. El número de ihgresos y su úrgani-
za,ción. El índice de rotación es
bajo -para Uri hospital o para un
servicio- cuando el númerO de
camas del hospital o el servicio es
muy alto con relación a la deman.
da de la población.

b. La organización de los ingresos.'
Estapérmite -dar atención a mayor
número de pacientes. La organiza-
ción de. los ingresos n(} urgentes
abarca 'desde el diagnóstico por
se'rvicio éxterno. y de los ingresos
en el servicio-de cirugía. teniendo
en cuenta. además. de lo anterior-

'R. C.A. S.
ENERO - MARZO. 1978

nlente señalado. el programa de
los salones quirúrgicos.

C .•. , Se obtienen índices de rotación
más bajos cuando la organización
del trabajo en el departamento de

. enfermedades trasmisibles cuentá:
con camas dedicadas a enfermeda-
des que su frecuencia está relacio-
nada con determinadas épocas del
año; o también con cubículos fijos
por afecciones o vía de trasmisión
de la enfermedad.

Interpretación de los indicadores

lo antes dicho permite .afirmar que es
imposible evaluar la utilización de las
camas con sólo conocer el valor alcan-

49
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En el ~,ráfico 1 se presentan los valo-
res que alcanzan en un año los índices
de rotación y ocupacional, para prome-
dio de estadia de 1 a 9 días. mantenien-
do fijo el intervalo de sustitución en :[1

d" I
la. ll''.'

do fija la sustitución ,~I índice de rota-
ción, disminuye a médida que aumenta
el promédio de estadía,-' El índice ocu-
pacional no es más que Ha relación exis-
tente entre el número de días que la
callla está ocupada y el total de días que
la callla permanece instalada. En dicho
gráfico" el primer caso se trata de un
servicio. COI1 un día la cama ocupada, y
otro dia~desocupada, es "evidente que no
puede t~ner un índice odupacional mayor
del 50"i, :en el caso que se presente a
continuación de 2 dias de estadía y 1 de .
sustitución, el índice ocupacional no
puede ser mayor del 66%; y así suce-
sivameríte hasta Ilegar.a que para obte-
ner un índice ocupacional del 90% con
una sustitución de 1 dia, es necesario
'que el promedio de estadía sea de 9
días.-'

Un aumento del índice ocupacional
para cada promedio de estadía con los
valores ,dados en el gráfico anterior, sólo
puede !iconseguirse disminuyendo el

1'.

II!
'1'1
:11

- el indice de rotación

- el índice ocupacional

Como se puede observar, el número
de pacientes que pasa por una cama en
un año es igual al resultado de dividir
el número de días que t¡"eneel año entr~
el número de dias que transcurre entrew
la entrada de un paciente y la entrada de
otro; O sea, la suma del promedio de
estadía más el día de sustitución, por lo
que es fácil comprender que mantenien-

!i¡

,,11:

zado por el índice ocupacion~1. y qu~
.debe realizarse con un análisis conjun'~

:Ita de:

- el promeJio de estadía

50
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(~r<ifico :2
1ITI1IUiCION DE UNA CAMA DESTINADA A AMIGDALECTOMIA

Lo-svJM

1111 PROMEDIO DÉ ESTAOIA
IGUAL A 2 OlAS' ,,... , ,

INTERVALO DE SUSTITUCION
IGUAL A 1,5

2 OlAS 201A$

~~

.-j

INOICE DE ROTACION=23+~~ = 104 INDICE OCUPACIONAL= ~' X 100=57"10
. '1

tiempo que permanece la cama vacía
(intervalo de sustitución) a ¡nenas de
1 día. o sea. horas. situación ésta he-
cuente en hospitales maternos. no así en
.otros servicios en que por tener una
baja estadía. el mejor aprovechamiento
de sus camas está dado corno un índice
ocupacional bajo. Pongamos Como ejem-
plo la utilización máxima de una cama
dedicada a amigdalectomía (gráfico 2).

Hemos tomado como ejemplo la amig-
dalectomía. pero el mismo es valedero
para cualquier otra' intervención quirúr-
gica. o servicio de corta estadía. Si se
dispone del'sa!ón los martes-y jueves. y
el tiempo promedio :de permanencia de
.Ios pacientes es 2 -días. la utilización
máxima de la cama se tiene al pasar 104
pacientes en e! año can 2.dias como pro-
med.io de estadia. ij,tervalo de sustitu-
ción de 1.5 (3 días entre 2 pacientesla
lo que corresponde un ¡'ndice ocupacio-
nal del 57%: un aumento del índice ocu-
pacional no slgnifiéa eli este caso mejor
aprovechamiento dela cama, ya que éste

,se lograría aumentando la est(;ldíade los

pacientes operados el jueves. por lo que
el hospital incurre en gastos innecesa-
rios.; o aumentando la estadía a 5 días o
más. lo que; además de un aumento de
gastos innecesarios disminuye el núme-
ro de pacientes que utilizan la cama.

El aumento del intervalo de sustitu.
ción permaneciendo igual al promedio de
.estadíá.provoca disminución en el ín-
dice.ocupacional. y siempre que el nú-
mero de días' entr.e el ingreso de un pa-
cie,nte y el ~e otro sean iguales. el índi-
ce de rotación permanece igual" {cua-
dros I y (il ..

Parser el índice ocupacional un valor
dependiente del promedio de estadía y
del índice de rotación. a cada valor del
promedio- de estadía con un índice de
rotación determinado corresponde un
valor único del índice ocupacional. Esta'
Condición permite su representación en
un gráfico en el que cada punto repre-
senta los valores obtenidos por el pro-
medio de estadía, el' índice de rotación

. y el índice, ocupacional (gráfico 3). Bus.

:.,'.

. R. C. A. S.
ENERO - MARZO. W78 51



CUADRO I

VALOR DEL INDICE OCUPACIONAL CONOCIE mo EL PROMEDIO DE ESTADIA y EL INTERVALO DE SUSTlTUCION
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"~o

,"=,;,'j:=:;:

,t

. 'v

Prome-
dió de
estadía 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2

INTERVALO DE SUSTITUCION
.~ _. -_.--- ~-------~._-------'

1.3 . 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,9 2,0 2,2 2,4 2,6 2,8 3.0

:;-..o.::..:-~~~:=i-~:~~

'"':Oz.
~n
:J
Ol>

;>,C/l
~'

:o
No

"'..,
:=

1,5 71,4

2,0 . ' 76,9

2,5 80,6
,

3,0 83,3

3,5 85,4

4,0 87,0

'-'-4~5~fH(2'

5,0 89,3

5,5 90,2

~,O 90,9

6,5 91,5

7,0 '92,1,

7,5 92;6

8,0 93,0

8,5 93,,4

9,0 93,8

9,5 94,1

10,094,3

C5,2 ,60,0 57,7 55,6 53,6 51,7 50,048,4 46,9: 45,S

71,4 66,7 64,5 62;5', 60,6 ,58,8 57,1 55,6 54,1' 52,6

75,8 '71,4 69,4 67,6 65,8 64,1 62,S 61,0 59,5 58,1

78,9 75,0 73,2 71,4 69,8 68,2 66,7 65,2 63,8 62,S
- - ..

81,4 77,8 76,1 74,572,9 71,4 70,0 68,6 67,3 66,0

83,3 80,0 78,4' 76,9 75,5 74,1.72,7 71,4 70,2 69,0

84,9- 81,8 ~"'""80~4~"78,9 . 77,6 "i6~j'-';C~75,O 73,~ i2:Ei'''''\'71'X
86,2 83,3 82,0 80,6 79,4 78,1 76,9 75,8 74,6 73,S

87,3 84,6 83,3 82,1 80,9. 79,7 78,6 77,S 76,4 75,3

88,2 85,7 84,S 83,3 82,2 81,1 80,0 78,9 77,9 76,9
.,.,,~.__...=.7'-:- :... ~::;<"'~ ~ .._'--;:..-:i::='.'<~'''--'=-=7 - _.

89,0 86,7 85,S 84,4 83,3 82,3 81,3 80,2 79,3 78,3

89,7 87,S 86,4 85,4 84,3 83,3 82,4, 81,4 80,5 . 79,5

90,4 8-8,2 87,2 86,2 85,2 84,3 83,3 82,4 81,5 80,6

90,9 88,9 87,9 87,0 86,0 85,1 84,2 83,3 82,5 81,6

91,'{ 89,5 88,5 87,6-~'86,7 85,9, 85,084',2 83,3 82,5

91,8 90,0 89,1 88,2 87,4 86,S 85,7 84,9 84,1 83,3

92,2 .90,5 89,6 88,8 88,0 87,2 86,4 85,6 84,8 84,1

92,6 90,9 90,1 89,3 88,5 87,7 87,0 86,0 85,5 84,7

':: .•....••.

44,1

51,3

56,8

61,2

64,8

67,8

70,3

72;5

74,3

75,9

77,4

'f8,7

79,8

80,8

'81'--;7

82,6

83,3

84,0

42,9 40,5

50,0 47,6

55,6 53,2

60,0 57,7

63,6 61,4

66,7 64,S

'69,2--"~6i:i
71,4 69,4

73,3 71,4

75,0 73,2

76,S 74,7

77,8 76,1

78,9 77,3

80,0 78,4

81,0 79,4

81,8 80,4

82,6 81,2

83,3 82,0

._, ..

38,5, 36,6 34,9 33,3

45,5 43,5 41,7 40,0

51,0 49,0 47,2 45,S

55,6 53,6 51,'7 50,0

59,3 ,57,4 55,6 53,8

62,5 60,6 58,8 57,1

65,2" '63,4~. ~-6'1:~6=-60,0

67,665,864,1 62,S

69,6 67,9 66,3 64,7

71,4 69,8 68,266,7
=,,:.-:::~.:.-,.= -~"'""'i'. '

73,0 71,4 69,9 68,4

74,5 72,9 71,4 70:0

75,8 - 74,3 72,8 71,4

76,9 75,5 74,1 72,7

78,O~ ,76,6 75;2 73,9

78,9 77,6 76,3 75,0:

79,8 78,S 77,2 76,0!?',
"\("

80,6 79,4 78,1 76,9.,

~

'-'.:= 1:

/'
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cando en el eje horizontal .el promedio
de estadía y en el vertical el índice de
rotación, al trazar una línea recta a par-
tir de ambas puntos hacia el centro de!
gráfico, en el punto en queambás líneas
se cortan, aparece .indicado el valor del
índice ocupacional que le corresponde:
para facilitar la interpretación de los va-
lores dél índice ocupacional las líneas
representadas corresponden a los valo-
res del O al 100 de10 en 10."

Este gráfico puede utilizarse para re-
presentar todos los serVicios de un hos-
pital"ejemplo, los índices obtenidos en
los servicios del hospital docente "Enri-
que Cabrera" en el año 1975.

R C. A.~.
CNERO . [d/lRlO. 1mB

. Es fácil observar que solamente los
servicios de medicina interna y cirugía
general tienen un índice ocupacional
mayor del 90%; que los servicios de psi-
quiatría, dermatología, ortopedia, oftal-
. r;nología y angiología fluctúan entre 80%
y 90%, que los servicios de hematolo-
gía,' proctología'fO y otorrinolaringología<
tienen baja utilización de sus camas.
El servicio de obstetricia" aparece con
'un promedio de estadía y un índice ocu-
pacional alto, .conséguido a partir de un
intervalo de sustitución de 7 horas, lo
que pone en evidencia la presión de tra-
bajo que tiene este servicio. .

También puede utilizarse para analizar

53
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Grafico 3
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un serVICIO durante varios años," ejem-
plo: el servicio .de otorrinolaringología ,11,

del hospital "Joaquín Albarrán", en los ~I
años 1969 al 1975 (gráfico 4).'De 1969 a '~
,1972 (puntos 1. 2, 3. Y 4) presenta una
disminución paulatina del índice ocupa-
cional y el promedio de estadía; a par-
tir de 1973 comienza el aumento de su
promedio de estadía y su índice de 1'0-' ),

tación y. por tanto. su índíCe ocupacio- ~':,"
'nal. En este caso hay que analizar si el I

aumento del promedio de estadía está ),
jiJstificado. o no. "
I

i Las compnraciones entre los índices
del total de la actividad de los hospitLl-
::le5es imposible. ya que para que estas ,¡

comparaciones sean valederas la distri-
bución porcentual de los egresos de:i

1 III~4 ~

cada uno de los servicios de los hospi-
tales que se comparan deben ser seme-
jantes" (cuadro 111).

Como se puede apreciar. los hospita-
les "A" y ':B" tienen los mismos depar-
tamentos. :IEI promedio de estadía de
cada uno de los departam~ntos del hos-
pital "A" es mayor que el de los que
corresponden al hospital "B"; sin em-
bargo. el promedio de estadía total del
hospital "A" es menor que el promedio
de estadía total del hospital "B".

Esto se debe a que la distribución por-
centual de! los egresos por departamell-

11 • 1
1 dtos. de ambos hospltales.'es iferente;

los, departamentos de estadía más alta'
(medicina y cirugía) tuvieron un porcen-

R: c, A. S.
ENERO, MARZO. f97R'
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taje de egresos menor en el hospital
"A" que en' el hospital "S"; y los depar-
tamentos de estadía corta (pediatría y
ginecobstetricia) un porcentaje mayor
en elhospítal "A" qué en el hospital "B"., ,

,,1 ~ ' l'

- Por :tanto, Jascomparaciones es neceo
sario realizarias a nivel de servic'¡os, y
éstos deben ser lo más honiogéneos po-
sibles. ya que la presencia en los mis-
mos, de per?onal calificado o no, influ.
ye en el promedio de estadía por ser
más selectivas las enfermed~des de pa-
cientes hospitalizados.' -

Para que los fUlicionarios de los nive-
. les de. dirección puedan evaluar e inter.

pretar correctamente el nivel d,e utiliza-
ción de las camas de cada uno de 10$

R.C. A. s.
ENERO. MARZO, 1~7:¡

serVICIos, es necesario establecer entre
qué valorescleben fluctuar los tresindi-
cadores; para obtener estos valores se
propone el procedimiento siguiente:

Sel~ccionar todos los servicios consi-
derados -homogéneos en cuanto a enfer-
medéldes que atienden, nivel técnico del

.persona/y recursos con que cuenta, y se
obtiene su promedio de estadía. Los re.
,su/ta,dos obtenidos se ordenan de menor
a mayor, y se toma como límite inferior,
el valor que tiene el servicio que ocupa'

-el lugar del percentil 25; como límite
superior, el valor que tiene el servicio
que ocupa del "percentil 75; de esta for-
ma, en la amplitud. que se determina
como aceptable queda comprendido el

55
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CUADROI: III

curv1PAr~AClON DEL PHQMEDIU DE. ES T ADIA TOTAL Y (Ji:: CADA UNU DE LOS

OEPAHTAMENTOS DE Dds HOSPITALES

HOSPIT AL ., ¡'¿¡"

¡

-;.

DEPARTAMENTO
1I

Ginecobs:

".

:1

Conr;c¡Jtos Medicinü Cirugia Pediatría tetrici" ¡iTotal
i ';

47767
11

Días-estadía 65698 35289, 31 184 1'19938
,1

Egresos 3576 3 170 3889 7796 .. 18431
,

Promedio de estadía 18,4 15.1 9.1 4.0 9.8

Porcentaje de egresos
I del total 19,4 17.2 21,1 42,3 100,0
!

"ii:

HOSPIT Al li," S..
.. ¡Il

:~lDEPARTAMENTO
' .. -_._,..~-

"jll Ginecobs-
JII

~oncePtos Medicina Cirugía Pediatría tetricia Total
li;

~,. , ji;

Días-estadía .54030 621°15 12417 8 109 136571
,..

Egresos 3314 4f488 1 904 2659 12365
irl

Promedio de estadía 16.3 13;8 6,5 3,0 11.0
• ~l •

Porcentaje de egresos
del total 26,8 36:3 15,4 21,S 100,0

50'.'/,,:de los servicios que se van a como
parar. o sea, queda fuera de la amplitud
aceptada la cuarta parte de servicios con
los valores más bajos, y la cuarta parte
deí los servicios con los valores más
aitos; en igual forma se determinan los
valores aceptables para el índice de ro.
tación. Ya establecidos estos valores se
se'ñalan en el gráfico. y se prolongan las
líneas límites de ambas amplitudes. y.

.. queda un rectángulo por el que pasan
varios valores del índice ocupélcional. De
estos valores, teniendo en cuento la sus-
titllción de 1 día, se establece el índice
OcupJsional con una amplitud igual al

.10%. Y de esta forma .queda determina.
Ji

!
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da la zona ideal de máximo aprovecha-
r .:

miento de las camas (gráfico'5).

Al representar en el gráfico los servi.
.cios utilizadoS para el cálculo' de las am-

,plitudes puede no quedar. ninguno de
,ellos en la zona determinada, pues en
:,un servicio con un promedio.de estadía
'i:dentro de los límites de los percentiles
~25 y 75 su rotación puede no estar ca m-
~1prendida entre los mismos percentiies .

:11. La interpretélción de _la utilización de
;li[los servicios que están fuera de esta
"1~Izona pudieran ser entre otras, las si.
l,! guientes: -
lii
'1

ii• R.C.A.S.
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Gr;ifico 5

INTERPRETACION DEL GRAFICO DE LAS ZONAS NUMERADAS
COMPARADO CON L'A ZONA' sOMBHEADA ' ,
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Los que están represé'ntados en el
área' 1 del gráficoS:. ,

-""'"Servicios con. promedio de estadía
bajo. índice de rotación alto. índice
ocupacional alto e' intérvalode sus-
titución de horas, motivado por
falta de cmilas para atender la' de-
manda de la población.

Los que ,está,; representados en .el
área 2 del gráfico 5:

- Servicios con-promedio de estadía
.' bajo y lesbbrélncamas.
, "'," ' .
Los .que esté'lIl representados en el

áretl 3del gráfico 5:

- Servicios con 'promedia de estadíLl ,
t , . ' . ~ .

j" alto. índice de rotación bajo y por-
centaje. de ocupación alto. Le so.
bran camas y aumentan el prome.
dio de estadía para mantener alto
el índice ocupacional.

R, e A s
ENERO, HARzn, 1!17H 57



r~e:-;lIlts 01 the illtl~rpret<lliOIl ot i~dic31(jI's to!" lhé Ilse of hospitAl hed:.; are exrosed. A
nlelhnd for Ihe deterlllilliltinll ntl: lhe r;:ln~lin~J v¡lll1t~S 101' hospit;ll st,lY ilveraqe or lhe
~ervlce rotatlJ1al rate accordin~! 10 the specialty .is suggested. 8eds prolit in' a service
15 explalOed 'according lo lhe location of lhe values 01 these indicators plotted in the
graph, .

des indica!eil/'S r¡(li ll1esuren! /'utilis<JIion ele.' Ii/s
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Les résuitats des índicilteurs mesurant I'utiiisation des lits sont expliqués; une l11éthode
pour déterminer les valeurs limite's de la moyenne de séjúur ou ¡'inqice de rotation des
services selon la spéciRlité est pr'oposée. Le degré d'utilisation des lits d'un service est
expliqué d'apres la place qUf~ les' valeurs obtenues par ces indicaleurs occupent sur le
qrilphiCll18.
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Plioc MaccaBoT, D.3. l1iiTepnpeT8llII.fI HH.ITI'iKaTOpOD, ~3r.¡ep.fIlOumx :1C-
lJOJI}'30BaHYle rOCm1T8...j'iloRu:<iIKOeK. R\..\v Guh ",in" S.11'.Jd 1:.; 1, lS17-3
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i3 3TO(:; paCíorc npenOCTaBJIHeTCH 06bilCHerme pe3YJ11,TélTOB I1H-Ul'll<aTOPOB
IWTOPblC H3Í\iepfL0'.[' v.CnOJI:b30B8.Wie IweK; npellJIOraST C;¡ '.¡ero.TI. no onpe-
li:C.l18HHID ¡,le;r:-uy KaK~MI1 3R3~e::¡Il.fIMll nOJ"UKHOl\OJIt:('?'IbCR cpe!1.nce 3HatJe-
filie rocru1T8...¡ilr~:m5m 11 lI:i~.J1eI{CCMeHbl nps,UocrélBJlRer/LhlX YCJ1YI', CorJIac-
HO cneW/¡aIEti~CTH. OCíb.fIC¡meTCR CTeneR!> nOJIHOrO ilCnOJlb303aRH.fI KoeK
TIP~ onHOM TOJIloKO nline YCJIyr, COrJIaChO MeTony. 3aHijMaeMOMY B rp3-
~MKe. no~ytjeHH~X 8HatJeHli¥. KaRB#11 ild 3TllX nOKa3aTeJIe~.
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